国内竞争激烈 国产疫苗开拓。出海

国产疫苗向国际市场的输出接连取得讲

5月21日,云南沃森生物技术股份有限 公司 13 价肺炎球菌多糖结合(以下简称"13 价肺炎疫苗") 发运首批 100 万剂订单出口摩

记者获悉,在玉溪沃森产业园,13 价肺炎 疫苗(商品名为"沃安欣")和制剂的规划年产 能为3000万剂(原液+分包装),目前仍在进一 步扩产,以满足该产品未来出口国际市场的需

沃森生物方面表示,未来将进一步推进与 世界卫生组织、国际机构、基金会的合作,力争 成为所有上市产品通过 WHO-PQ 认证、达到 国际质量标准的疫苗大宗采购平台供应商。

无独有偶,5月11日,北京万泰生物药业 股份有限公司(以下简称"万泰生物")公告称, 旗下双价人乳头瘤病毒疫苗(大肠杆菌)(以下 简称"二价 HPV 疫苗")获得摩洛哥上市许可。

对于相关产品的海外销售计划,万泰生物 证券部赵姓工作人员对记者表示,公司的二价 HPV 疫苗(商品名为"馨可宁")目前仅是获得 海外上市许可,因此关于海外上市销售方面的 内容暂不方便同应。

而将视野拉回国内,HPV 疫苗面临的市 场份额竞争激烈。对此,上述赵姓工作人员对 记者表示,HPV 疫苗现仍基本处于供不应求 阶段,万泰生物的策略是做好相关准备,在现

出海外拓

5月12日,沃森生物公告称,控股子公司 玉溪沃森生物技术有限公司(以下简称"玉溪 沃森")收到 13 价肺炎疫苗摩洛哥首笔 100 万

2021年4月,玉溪沃森与摩洛哥合作方 达成合作,双方就玉溪沃森生产的13价肺炎 结合疫苗在摩洛哥的成品进口、分销、销售、技 术转移及其原液供应合作业务签订了独家经 销协议。根据公告,2021年13价肺炎疫苗在 摩洛哥的销售量预测为 200 万剂。

签约一年后,沃森生物收到上述合作协议 的首笔采购订单。其表示:"本次获得摩洛哥采 购订单契合公司全面国际化战略,是公司13 价肺炎结合疫苗国际营销迈出的重要一步。13 价肺炎结合疫苗在摩洛哥实现销售将对公司 的经营业绩产生积极影响。"

近年来,随着国内医药生物产业的蓬勃发 展,在创新实力及产品品质的奠基下,"出海 已成为不少生物医药企业的直接目标。

同样在开拓海外市场方面于近日取得进 展的万泰生物表示,摩洛哥上市许可是公司二 价 HPV 疫苗获得的首个境外上市许可,标志 着该产品可正式出口到摩洛哥,将对公司开拓 国际市场带来积极影响,有利于进一步提升公

其进一步表示,目前 HPV 疫苗的全球产 能不足,市场需求量较大。万泰生物二价 HPV 疫苗目前的年产能为3000万支,公司未来将 根据市场需求情况提升产能,相关产能将优先 保障国内市场需求,相关出口销售不会对境内 销售造成重大不利影响。

据披露,自2021年10月以来,万泰生物 在摩洛哥、泰国、尼泊尔、哈萨克斯坦、印度尼 西亚、马来西亚、柬埔寨、肯尼亚等国进行了二 价 HPV 疫苗的注册申报。

国内竞速

国产疫苗寻求海外市场机会背后,国内市 场竞争趋向白热化。

2021年9月,由康泰生物全资子公司北 京民海生物科技有限公司研发生产的双载体 13 价肺炎球菌多糖结合疫苗(商品名为"维民 菲宝")获得《药品注册证书》。至此,康泰生物 是全球第三家获得 13 价肺炎疫苗药品注册证 书的企业。

2021年12月开始,康泰生物的13价肺炎 疫苗在多地启动接种。截至目前,国内13价肺 炎疫苗市场形成"沛儿""沃安欣""维民菲宝" 三者竞争的格局。

与此同时,根据 Insight 数据,2019 年至 2021年,兰州生物研究所、康希诺、艾美的13

外,2020年12月,智飞生物的15价肺炎球菌 结合疫苗进入Ⅲ期临床试验。

万泰生物所在的 HPV 疫苗领域,入局者

就在2022年3月28日晚间,沃森生物公 告称,控股子公司于3月22日收到双价人乳 头瘤病毒疫苗(毕赤酵母)(商品名为"沃泽 惠")的《药品注册证书》。据其披露,对该产品 的开发历经 17 年,除双价 HPV 疫苗外,公司 的九价 HPV 疫苗也已处于临床研究阶段,目 前正在开展Ⅲ期临床研究的准备工作。

价 HPV 疫苗已进入 I 期临床、四价 HPV 疫苗 即将进入临床研究,九价 HPV 疫苗产品已进 入Ⅲ期临床阶段。

WALVAX 沃森生物

发生物技术股份有限公司 BIOTECHNIA (2017) LVAX BIOTECHNOLOGY CO., LTD

> 此外,根据 Insight 数据,截至目前,北京生 物制品研究所的四价 HPV 疫苗以及万泰生 物、康乐卫士的九价 HPV 疫苗产品均进入Ⅲ 期临床。

> 中商产业研究院发布的报告显示,2021 年,我国 HPV 疫苗市场竞争格局中,万泰生物 二价 HPV 疫苗的市场份额占比达 65%;其次 为 MSD 九价 HPV 疫苗(16%);MSD 四价 HPV 别为 14%、5%。 (陈婷 曹学平)



NGLI



悄然间,谈起咖啡,星巴克已不再是第一

近年来,国内新兴咖啡品牌正加速跑马圈 地。押注咖啡赛道的,不仅有红杉、IDG、淡马 锡等明星投资机构,还有腾讯、字节跳动、美团 等互联网大佬。同时,不少上市公司以"跨界 者""产业链分食者"身份入局。

"从企业布局、消费体量、行业成长性来 看,咖啡赛道近年来持续火热,万亿元规模的 市场对各路资本显示出强大吸引力。"一位资 深新零售分析师表示, 跨界玩家也应注意到, 如果选择进入咖啡赛道,不能仅追求一时热 度,产品口碑才是品牌长远发展的关键要素。

新人来者何意

低调涉足咖啡领域的李宁让咖啡圈再次 热闹起来。

天眼查信息显示,李宁于4月15日申请 "宁咖啡 NING COFFEE"商标名称,目前处于 等待实质审查状态。

今年"五一"假期,"宁咖啡"在李宁厦门中 华城旗舰店亮相。4月30日,李宁官微发布该 旗舰店的开业消息,并在配图中展示了"宁咖 啡"商标以及咖啡区布局。

近年来主打"国潮"概念的李宁可谓大放 异彩,此次跨界咖啡能迸发多大的想象空间? 在上述分析师看来,进军咖啡领域的跨界新玩 家都有一个共通点,即庞大的线下门店规模。 "这是新玩家的优势所在,以门店数量为基础, 可以尝试出当前阶段希望打造的各类新业

李宁年报显示,截至2021年底,李宁共有 7137家门店,比上年增加204家。相比之下, 瑞幸咖啡同期在国内的门店数量为 6000 多 家,星巴克为5000多家。如果李宁计划将"宁 咖啡"全面铺开,仅从线下规模来看就已跻身

上海某咖啡品牌市场部负责人王奕珺告 诉记者,星巴克在国内发展了20余年才有如 今的门店规模,如果李宁等实力派新玩家决心 入局,不论是对供应链的掌控、资金保障,还是 门店承载能力,相信都比较得心应手。而且,得 益于李宁的品牌文化,其在获客方面具备天然 优势。

也有观点认为,李宁此次跨界"醉翁"之意 或不在咖啡。熟悉李宁的人士告诉记者,李宁 近年来一直在推进零售运营模式变革,其中一 种方式就是打造单店业务模式,强调以提升单 店盈利能力和店效为主要发展目标,从而提升 终端零售业绩。

"依赖单一线下平台始终存在一定风险, 线上线下融合发展至关重要,因此如何提高坪

效是李宁一直在思考的问题。"该人士表示,此 次跨界可能是李宁希望借助咖啡业务激活公 司多元化矩阵,将传统主业赋予新业态属性以 寻求新增长极。咖啡只是现阶段比较合适的载 体,或许随着新消费模式不断发展,几年后会 有新业务模式接力前进。

对于此次跨界,李宁方面称,在店内提供 咖啡服务是李宁提升零售终端消费体验的一 次创新尝试。业内人士认为,"一次创新尝试" 或是李宁此次跨界的主要出发点,在不影响主 业的前提下增加产品附加值,从而达到一个空 间内多个消费场景同频共振的目的。

明星资本环伺

行业景气的背后,实为各路资本看好咖啡 赛道的发展趋势,不惜砸下真金白银。

2021年无疑是咖啡业大年。据艾媒咨询 统计, 去年涉及咖啡领域的投融资案例接近 20 起,总金额接近60亿元,较前两年投资金

资本有多爱咖啡?从平价咖啡品牌 Manner 可窥见一一。

去年 6 月 16 日,Manner 完成新一轮融资, 字节跳动战略投资部成为新投资人,这是继去 年 5 月底美团龙珠投资后 Manner 完成的又一 轮融资, 也是 Manner 自 2020 年底以来获 H Capital、Coatue Management 以及淡马锡等入股 后的第四轮融资。四次融资仅耗时六个月,投 后估值已达百亿元级别。

就在 Manner 迅速吸金后一个月,咖啡赛 道又一笔重磅融资案例出炉。新兴品牌 M Stand 于去年7月23日宣布完成B轮融资,由 启承资本、黑蚁资本联合领投,高榕资本跟投, 老股东 CMC 资本、挑战者创投在此轮融资中 继续加码,投后估值约40亿元。

受几笔重磅案例刺激,去年下半年咖啡领 域投资频次明显加快,几乎每月都有相关投融 资案例出现,其中不乏腾讯的身影。去年7月, 腾讯投资新兴品牌"代数学家咖啡"。这并非腾 讯首次涉足咖啡领域,早在2020年5月,腾讯

就投资过加拿大咖啡品牌 Tims,并在去年2月 与红杉等组团投资。

2022年,咖啡赛道依旧火热。在天眼查以 "咖啡"为关键词进行搜索,今年以来注册成立 的公司信息超过1万条。可以看出,随着资本 持续涌入,咖啡赛道不断扩容。

"投资咖啡的时间之门已经打开。"上海某 投资机构投资经理宋一鸣告诉记者,近期看上 了几个挂耳咖啡项目,正在筛选。"好的赛道吸 引资本,实力资本助推赛道发展,这是相辅相

王奕珺表示,不可否认,投资机构在某一 阶段或多或少会存在一定的从众性。但以从业 者角度来看,相比过去几年,整个行业的运转 秩序以及消费者的需求都在朝好的方向发展。

切入细分领域

当跨界不再新鲜,当"破圈"备受资本推 崇,越来越多"闻香而至"的入局者用更加微观 的视角审视咖啡产业。其中,以新宝股份、小熊 电器、美的集团等为代表的A股上市公司主 要从咖啡机这一细分领域切入咖啡产业链。

在平安证券社服教育行业分析师易永坚 看来,咖啡机行业景气的背后是近年来消费者 对品质生活的追求、咖啡饮用文化的兴起以及 国内咖啡市场的快速发展。

艾媒咨询预测,中国咖啡市场已进入高速 发展阶段, 预计 2025 年市场规模将达 1 万亿 元。另据全国家用电器工业信息中心数据, 2021年前三季度,我国咖啡机市场规模超13 亿元,同比增长19.6%。

作为国内主要的咖啡机出口企业之一,新 宝股份在咖啡机代工领域优势较为突出,公司 2021年的出口业务占总营收比例接近八成。 年报显示,公司主要产品包括电热水壶、电热 咖啡机、面包机、打蛋机等家用电器。其中,电 热类厨房电器营收占总营收比例近50%。公司 旗下的百胜图品牌以及东菱品牌均布局咖啡 机业务,且两者以不同的定位覆盖不同价位段

在小熊电器的线上旗舰店,咖啡机产品主 要为滴漏式、半自动意式等,价格在100元至 700 元不等。美的线上旗舰店的咖啡机产品也 主要是前述两个类别。

国金证券研报显示,半自动咖啡机为目前 线上主流产品。随着消费者对咖啡品类的需求 不断增加, 预计半自动咖啡机占比将持续提 升。滴漏式咖啡机因技术门槛相对较低,国产 品牌凭借性价比优势主要锁定入门级消费群

此外, 厨房小家电企业北鼎股份表示, 咖 啡是公司长期关注的重要场景之一。目前公司 围绕咖啡场景已推出手冲咖啡滤杯、咖啡饮品 杯、咖啡手冲壶等产品,未来会推出更多咖啡

不仅如此,近年来,中石油、中石化、中国 邮政等巨头也在切入咖啡产业链。

早在2018年,中石油便推出"好客咖啡", 在旗下昆仑好客便利店售卖现磨咖啡。中石油 集团昆仑好客咖啡品牌联合创始人杨富强透 露,目前做现磨咖啡的门店超过120家,2021 年咖啡产品销售总额超过1亿元。2019年9 月,中石化易捷发布全新自有品牌"易捷咖

今年2月,中国邮政官宣其首家"邮局咖 啡"坐落于厦门市思明区国贸邮政支局。天眼 查显示,中国邮政于今年4月1日申请注册了 9个"邮局咖啡 POST COFFEE"商标,目前均 为等待实质审查阶段。

易永坚认为,中石化、中石油等以网点为 载体切入产业链下游,天然具备点位和客流优 势,同时可以与便利店其他刚需消费绑定销 售,扩大了销售面。

上述分析师认为,未来咖啡业必将是一个 多玩家、多品类、多业态的竞争格局,要想在咖 啡领域实现持续发展, 更多还是要靠产品说 话。此外,对标成熟咖啡市场,目前国内整体渗 透率相对较低,集中度也不高,这对于参与者 提出了更高要求,否则容易在行业洗牌中迷失

